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Fiir das ganze Jahr 1 Fr. 70 Cts:
inkl. Bestellgebiihr und Porto.

Die gedruckte Zeile 15 Cts.

—————

Einsendungen und Gelder franco
an den
kantonalen Lehrmittelverlag.

Amtliches Schulbla

des Kantons Ziirich.

Das Amtliche Schulblatt erscheint
je auf den 1. des Monats.

-~

Viil. Jahrgang. : Nr. 2. l. Februar 1893.

Inhalt: Statistische Notizen betreffend Alter, Dienstdaucr, Pen-
sionsberechtigung, etc.. der ziircher. Volksschullehrerschaft. — Stand der
Unentgeltlichkeit der Lehrmittel und Schulmaterialien im Kanton Ziirich
auf Ende Januar 1893. — Kleinere Mittellungen. — Inserate.

‘Statistische Notizen
| betreffend
Alter, Dienstdauer, Pensionsberechtigung etc.
der ziirch. Volksschullehrerschaft.

Primar- Sek.- TOTAL
[ Bestand der ziircher. Volksschul- e~ Lehrer-  Volischul-
lehrer auf Ende 1892 D7 202 959
II. Von 1872—92 verstorbene aktive
und pensionirte Lehrer 286 32  318%
) | Jahre . Zahl der ]:;ﬁfﬁg
III. Durchschnittsalter der ziircher. ol U
: Lehrerschaft beim Ableben 58,6 48,2 57,58
IV. Durchschnittsalter beim Riecktritt 61 57 60,7
V. Durchschnittliche Dienstdauer 3l 26,1 31
VI. Durchschnittliche Dauer des Ruhe-
. standes - _ 5 2 4%/3

) Davon 63 Lehrerinnen.

) Davon sind aktive 192: 167 Primarlehrer, 25 Sekundarlehrer;
pensionirt 126: 119 Primarlehrer, 7 Sekundarlehrer.
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Durch-

VII. Wahrscheinliche durchschnittliche Jahto  Zahl dop SCHDIH
Dauer des Ruhestandes per Mit- Iabre b
glied der Volksschullehrerschaft: 1,7 0,28 1,4

. Fr. Fr. Fr.

VIII. Durchschnittlicher Ruhegehalt 600 1057 625

Jeder ziircherische Lehrer, der gegenwirtig, Ende 1892,
im aktiven Schuldienst steht, hat sonach Anwartschaft auf
eine durchschnittliche Pensionsdauer von 17 Monaten und
eine einmalige Pensionssumme von durchschnittlich Fr. 875.

Fir den Primarlehrer stellen sich die beziiglichen Zif-
fern auf 1,7 Jahr und eine einmalige Pensionssumme von
1020 Fr., fiir den Sekundarlehrer auf 0,2 Jahre und eine
einmalige Pensionssumme von 296 Fr.

Die vorstehenden Berechnungen stiitzen sich auf die
Mutationen der letzten zwanzig Jahre.

Stand der Unentgeltlichkeit der
Lehrmittel und Schulmaterialien im Kanton Ziirich
auf Ende Januar 1893.

Als Antwort auf die hiufigen Anfragen von Schulbehor-
den betreffend den Stand der Unentgeltlichkeit der Lehrmittel
und Schulmaterialien im Kanton mag die nachfolgende Uber-
sicht dienen. Wir verweisen auch auf die in Nr. 1 des
,Amtlichen Schulblattes® pro 1893 gebrachte bezirksweise
Zusammenstellung und bemerken hiebei ausdriicklich, dass
uns aus einer Reihe von Gemeinden im Monat Januar noch
erginzende Mitteilungen zugegangen sind, so dass sich die
Schlussresultate der Januar- und Februarnummer nicht voll-
stindig decken. Insbesondere sind nun bei den Schiilerzahlen
auch die Ergidnzungs- und Singschiiler fiir die Berechnung
in Betracht gezogen worden. »

Die in der nachfolgenden Zusammenstellung gesperrt
gedruckten Schulgemeinden iiberlassen die Lehrmittel ohne
weiteres den Schiilern als EKigentum, alle iibrigen be-
trachten dieselben als Kigentum der Schule und ziehen sie
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am Schlusse des Schuljahres jeweilen zu weiterem Gebrauch
durch andere Schiiler wieder ein.

Fir allfalhge Berichtigungen der Ubersicht, die iibrigens
genau nach den beziiglichen Mitteilungen der Schulbehérden
erstellt worden ist, sind wir dankbar.

l. Primarschulen.
1. Bezirk Ziirich.

A. Unentgeltlichkeit der Lehrmittel und Schreibmaterialien :
Ziirich, I. Kreis: Ziirich, II. Kreis: Enge, Leimbach, II[.Kreis:
Aussersihl, Wiedikon, IV. Kreis: Oberstrass, Unterstrass,
Wipkingen, V. Kreis: Riesbach, Hirslanden, Hottmgen Flun-
tern; Dietikon (ref.), Hongg, Orlikon, Otweil-Geroldsweil,
Schwamendingen, Seebach , \Veiningen Unterengstringen.
Zusammen 20 Gemeinden. i

B. Unentgeltlichkeit der Schreibmaterialien: Asch, Bir-
mensdorf, Uitikon a./A., Wytikon, Zollikon, Wollishofen.
6 Gtemeinden. |

C. Kewme Unentgeltlichkeit: Albisrieden, Altstetten, Die-
tikon (kath.), Oberengstringen, Schlieren, Urdorf, Zolliker-
berg. 7 Gemeinden. :

2. Bezirk Affoltern.

A. Unentgeltlichkeit der Lehrmittel und Schreibmaterialien :
Affoltern a./A., Zwillikon, Ebertsweil, Knonau, Mettmenstetten,
Dachelsen. 6 Gememden
| B. Nur Schrezbmatemalzen Bonstetten, Hausen Ma-
schwanden, Lunnern, Toussen, Ottenbach. 6 Gememden.

C. Keine Unentgeltlichkeit: Augst, Augsterthal, He-
dingen, Kappel, Urzlikon; Hefersweil, Rossau, Riffersweil,
Stallikon, Buchenegg, Wettsweil a./A. 11 Gemeinden.

3. Bezirk Horgen.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien : Horgen, Arn,
Horgerberg, Kipfnach, Hiitten, Kilchberg, Oberrieden, Thal-
weil, Wadensweil, Langriiti, Ort, Stocken. 12 Ge-
meinden. | '

B. Nur Schreibmaterialien: Langnan, 1 Gemeinde.
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C. Keine Unentgeltlichkeit: Adlisweil, Hirzel-Kirche,
-Spitzen, -Hohe, Richtersweil, Samstagern, Riischlikon, Schénen-
berg, Mittelberg, Gattikon.- 10 Gemeinden.

4. Bezirk Meilen.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Wetzweil, Feld -
bach*), Kiisnacht, Limberg, Otweil a./8.%%), Stafa Kirch-
biihl, Utlkon Urlkon 8 Gemeinden.

B. Schreibmaterialien : Herrliberg, Hombrechtikon, Minne-
dorf, Meilen-Dorf, Bergmeilen, Feldmeilen, Obermeilen, Uti-
kon a./S., Zumikon. 9 Gemeinden.

C. Keine U%entgeltlzchke@t Erlenbach, Utzikon. 2 Ge-
meinden,

*) Alltagsschule: Eigentum der Schiiler.

**) Den Schiilern bleiben iiberlassen: Die Karten des Kantons Ziirich
und der Schweiz, das Singbuch der Erginzungsschule, das Spruchbiichlein,
eventuell auch das Singbuch der Volksschule.

5. _Bez1rk Hinweil.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien : Bettsweil, Fehren-
waldsberg, Wappensweil, Tann, Fischenthal-Boden, Bodmen,
Gibsweil, Hornli, Lenzen, Oberhof, Strahlegg,Griit,Ottikon, Had-
likon, Wernetshausen, Riiti, Fagschweil, Wald*), Oberwetzi-
kon, Unterwetzikon**), Ettenhausen und Robenhausen. 22
Gememden \

B. Schreibmaterialien: Wolfhausen,Gyrenbad, Seegraben*),
Riedt, Kempten. 5 Gemeinden,

C. Keine Unentgeltlichkeit: Barentsweil, Adentsweil,
Hof-Miitschbach, Tanne, Bubikon, Unterdiirnten, Ober-
diirnten, Gossau, Bertschikon, Herschmettlen, Griiningen,
Binzikon, Itzikon, Hinweil, Bossikon-Erlosen, Ringweil, Unter-
bach, Unterholz, Giintisberg, Hittenberg, Hiibli, Laupen, Ro-
bank. 23 Gemeinden.

) Lesebiicher und Karten werden den Schiilern der Alltagsschule

iiberlassen.
*¥) Alltagsschule: Eigentum der Schiiler.

6. Bezirk Uster.
A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Diibendorf, Gfenn-
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Hermikon, Esslingen, Ussikon, Kirchhster, Riedikon, Volkets-
weil*), Hinteregg**). 8 Gemeinden.

B. Nur Schreibmaterialien: Weil - Berg, Fillanden,
Schwerzenbach, Oberuster, Niederuster, Freudweil, Nénikon,
Nossikon, Hegnau, Wangen, Briittisellen. 11 Gemeinden.

_ C. Keine Unentgeltlichkeit: Vorderegg, Greifensee, Maur,
Asch, Ebmatingen, Ménchaltorf, Sulzbach, Wermatsweil,
Gutensweil, Kindhausen, Zimikon. 11 Gemeinden.

*) Ziircherkirtchen und Atlas den Schiilern iiberlassen.
**) Nur Lehrmittel. '

‘P Bezirk Pfaffikon.

A. Lehrmittel und Schulmaterialien: Baum a*), Fehral-
torf, Diirstelen, Pfiffikon, Auslikon, Sennhof-Weilhof, Sternen-
berg, Gfell, Kohltobel, Kohlwiese. 10 Gemeinden.

B. Nur Schreibmaterialien: Oberhittnau, Unterhittnau,
Oberillnau, Unterillnau, Ottikon, Rykon-Effretikon, Lindau,
Tagelswangen, Winterberg, Irgenhausen, Wallikon, Wildberg.
12 Gemeinden.

C. Keine Unentgeltlichkeit: Blittersweil, Lipperschwendi,
Undalen, Hasel, Bisikon, Horben, Kyburg, Grafstall, Hermats-
weil, Russikon, Giindisau, Madetsweil, Rumlikon, Weisslingen,
Neschweil-Dettenried, Theilingen, Schalchen, Wyla, Manzen-
hub, Thalgarten. 20 Gemeinden.

*) Den Schiilern iiberlassen: Schulgesangbuch der Alltagsschule und

der Ergénzungsschule, die Ziircher- und die Schweizerkarte, die Lesebiicher
der Realschule.

8. Bezirk Winterthur.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Altikon, Briit-
t en*), Oberweil-Niederweil, Dynhard, Eschlikon, Elgg, Schot-
tikon, Ziinikon, Ellikon a. Th., Elsau, Bertschikon, Hettlingen,
Hofstetten, Dickbuch*), Neftenbach*¥), Asch - Riedt,
Oberwinterthur, Hegi, Reutlingen, Stadel, Pfungen, Ricken-
bach, Schlatt, Waltenstein, Seen, Eidberg, Iburg, Seuzach,
Ohringen, T6ss, Turbenthal-Ramsberg, Neubrunn, Sitzberg,
Veltheim, Wiesendangen, Winterthur, Wiilflingen, Neu-
burg, Zell, Kollbrunn, Langenhard, Rykon. 42 Gemeinden.
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B. Nur Schreibmaterialien: Dagerlen - Rutschweil,
Schneit, Huggenberg. 3 Gemeinden. .
C. Keine Unentgeltlichkeit: Dittlikon, Gundetsweil, Ha-
genbuch, Hiinikon, Biihl, Hutzikon. 6 Gemeinden.
~ *) Den Erginzungsschiilern werden Wettstein, Naturkunde und Geo-
graphie iiberlassen.
*) Teilweise.
**) In der Elementarschule den Schiilern iiberlassen, Real- und Er-
génzungsschiiler miissen sie zuriickgeben.

9. Bezirk Andelfingen.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Gross-Andelfingen,
Klein-Andelfingen, Alten, Ditweil, Humlikon, Orlingen, Benken,
Berg, Grislikon, Dorf'), Laufen-Uhwiesen?), Nohl?),
Marthalen, Ellikon a./R., Rheinau, Oberstammheim, Unter-
stammheim, Guntalingen, Waltalingen, Wildensbuch, Adlikon.*)

- 21 Gemeinden.

B. Nur Schreibmaterialien: Buch, Dachsen, Henggart,

Ossingen, Triillikon, Rudolfingen, Truttikon. 7 Gemeinden.

C. Keine Unentgeltlichkeit: Feuerthalen, Langwiesen,
Flaach, Volken, Flurlingen, Thalheim a./Th., Giitikhausen.
7 Gemeinden.

1) Lehrmittel nur teilweise.
. ?) In Elementar- und Realschule den Schiilern nach zweimaligem Ge-

brauch iiberlassen. Erginzungsschule, Zuriickerstattung.

*) Nur die Singbiicher der IV.—VI. Kl. werden auf Rechnung der
Schulkasse angeschafft. — Die Biicher der Erginzungsschule sind Eigentum
der Schule, es wird jedoch von jedem Schiiler alle Jahre Fr. 1.— fiir deren
Benutzung eingezogen. '

10: Beaivk Bilaoh

.~ A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Bachenbiilach¥),
Bassersdor{*), Biilach¥*), Dietlikon, Eglisau, Glattfelden,
Hochfelden, Hori, Hintwangen, Kloten*¥), Gerlisberg*), Lu-
fingen, Breite, Oberweil-Birchweil, Rafz, Unter- Embrach,
Wyl/R. 17 Gemeinden.

B. Nur Schreibmaterialien: Teufen, Unterwagenburg,
Winkel, Riiti. 4 Gemeinden.

*) Teilweise Riickgabe.
**) Mit Mai 1893.
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C. Keine Unentgeltlichkeit: Tossriedern, Freienstein,
Zweidlen-Aariiti, Niirensdorf, Ober-Embrach, Opfikon-Ober-
hausen, Rieden, Rorbas, Wallisellen, Wasterkingen, Eschen-
mosen. 11 Gemeinden.

11, Bezirk Dielsdorf.

A. Lehrmittel wnd Schreibmaterialien: Affoltern b./H.,
Bachs, Thal, Buchs, Déllikon, Dénikon-Hiittikon, Niederhasle,
Oberhasle, Niederglatt-Noschikon, Niederweningen, Ober-
weningen, Otelfingen, Raat, Regensdorf, Adlikon*), Watt, Riim-
lang, Schofflisdorf, Schleinikon-Dachslern, Stadel, Oberstein-
maur , Niedersteinmaur, Riedt, Siinikon, Welach Windlach,
26 G‘remelnden

B. Nur Schreibmaterialien: Oberglatt, Hofstetten, Re-
gensberg. 3 Gemeinden.

C. Keine Unentgeltlichkeit: Dielsdorf, Boppelsen, Nassen-
weil, Neerach. 4 Gemeinden.

*) Mit Mai 1893.

Il. Sekundarschulen.
1. Bezirk Zirich.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien : Altstetten, Ausser-
sihl, Birmensdorf, Enge*), Hottingen**), Neu-
miinster, Oberstrass, Orlikon, Unterstrass, Wiedikon. 10
Gemeinden.

B. Nur Schrezbmatemalwn Hongg, Wolhshofen 2 Ge-
meinden. .

C. Keine Unentgelilichkeit : Fluniﬁérn, Dietikon, Weiningen,
Zollikon, Zirich, Wipkingen. 6 Gemeinden.

*) Ausgenommen: Reisszeug, Reissbrett, Schiene und Equerre; **) Zum
Inventarwert, also zu sehr herabgesetztem Preis, den Schiilern iiberlassen.

2. Bezirk Affoltern.

Keine der 4 Sekundarschulgemeinden Hausen, Hedih-

gen, Mettmenstetten, Obfelden Ottenbach hat die Unentgelt-
lichkeit.
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3. Bezirk Horgen.
A. Lehrmittel wund Schreibmaterialien: Thalweil*),
Widensweil**). 2 Gemeinden.

B. Keine Un-entgeltlickkeit: Horgen, Hirzél, Kilchberg,
Riischlikon, Langnau, Oberrieden, Richtersweil. 7 Gemeinden.

*) Schiilern, welche nach zwei- oder dreijahrigem Schulbesuch aus-
treten, werden sidmtliche Lehrmittel belassen.
**) Nur den Diirftigen, ca. !/s.

4. Bezirk Meilen.

Keine der 6 Sekundarschulgemeinden Herrliberg, Hom-
brechtikon, Kiisnacht, Mdnnedorf, Meilen, Stifa hat die Un-
entgeltlichkeit.

5. Bezirk Hinweil.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Fiséhenthal, Riiti.
¢ (Gemeinden. '

 B. Schreibmaterialien: Wald, Wetzikon. 2 Gemeinden.

C. Keine Unentgeltlichkeit: Baretsweil, Griiningen, Bu-
bikon, Hinweil, Gossau, Diirnten. 6 Gemeinden.

6. Bezirk Uster.

A. Lehrmattel und Schreibmaterialien : Uster*)."l Gemeinde.

B. Keine Unentgeltlichkeit: Diibendorf, Egg, Maur,
Monchaltorf, Volketsweil. -5 Gemeinden. '

*) Den Schiilern iiberlassen mit Ausnahme der deutschen Grammatik,
des Rechnungsheftes Bodmer I und IT, Wettstein Geographie, Baum-
gartner franz. Elementarbuch.

7. Besirk PTaffikon:

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien : Fehraltorf-Russi-
kon. 1 Gemeinde.

B: Keine Unenigeltlichkeit: Bauma, Illnan, Pfiffikon,
Rykon-Lindau, Weisslingen, Wyla. - 6 Gemeinden.

8. Bezirk Winterthur.
A. Lehrmittel und Schyeibmaterialien: Neftenbach?),
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Rickenbach, Toss, Veltheim, Wiesendangen, Winter-
thur?), Wiilflingen, Pfungen, Riterschen®). 9 Gemeinden.
B. Nur Schreibmaterialien: Elgg, Ob.-Winterthur, Seen,
Seuzach. 4 Gemeinden.
C. Keine Unentgeltlichkeit: Rykon-Zell, Turbenthal. 2
Gtemeinden. :

1) Nach 2jihrigem Schulbesuch unentgeltlich iiberlassen.’

?) Gesuchen um Uberlassen von Lehrmitteln und Zeichnungsmaterialien
wird jeweilen entsprochen.

%) Fihigen Schiilern Lehrmittel zu erméssigten Preisen, eventuell gra.tls.

9. Bezirk Andelfingen.

A. Lehrmittel Andelfingen*). 1 Gemeinde.

B. Keine Unentgeltlichkeit: Benken, Flaach, Marthalen,
Ossingen, Stammheim, Uhwiesen. 6 Gemeinden.

*) Auch Arbeitsmaterial fiir die Midchen.

10. Bezirk Biilach.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Glattfelden, Rafz,
Wyl. 3. Gemeinden.

B. Keine Unentgeltlichkeit: Bassersdorf, Biilach, Eglisau,
Embrach, Freienstein, Kloten, Wallisellen. 7 Gemeinden.

11. Bez1rk Dielsdorf.

A. Lehrmittel und Schreibmaterialien: Otelfingen. 1 Ge-
meinde.

B. Nur Schreibmaterialien: Regensdorf, Stadel. 2 Ge-
meinden,

C. Keine Unentgeltlichkeit: Dielédorf, Niederhasle, Riim-
lang, Schofflisdorf. 4 Gemeinden.

Aus der umstehenden Zusammenstellung ergibt sich fol-
gendes (s. Seite 20):

- I. Primarschulen.

Von den 371 Schulgemeinden des Kantons haben
193 (52,02°/0) die volle Unentgeltlichkeit (Lehrmittel und
Schulmaterialien), 67 (18,06 %9/0) die Unentgeltlichkeit fiir Schul-
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materialien - und 2 (0,5¢%0) fiir Lehrmittel eingefiihrt, 109
(29,35 °/0) Schulgemeinden haben in der bezeichneten Rlchtung
noch gar nichts getan.

Die Unentgeltlichkeit kommt zusammen 46,171 Schul-
kindern zu gute; davon geniessen 38,638 (83, 690/0) die volle
Unentgeltlichkeit, 7382 (15,99 %) die Unentgeltlichkeit der
Schulmaterialien und 151 (0,52 /o) die Unentgeltlichkeit der
Lehrmittel.

Von den 195 Primarschulgemeinden mit Unentgeltllch-
keit der Lehrmittel betrachten 178 (88,71°/0) die an die Schul-
kinder verabreichten Lehrmittel als Eigentum der
Schule und blos 23 Gemeinden!) (11,29 °/0) iiberlassen die
Lehrmittel den Schiilern als Eigentum und zwar nur einen
Teil der Lehrmittel ohne weiteres (regelméassig das Ziircher
und Schweizerkédrtchen, sodann auch die Gesanglehrmittel).

Die erstern Gemeinden ziehen am Schlusse eines jeden
Schuljahres die Lehrmittel wieder ein, lassen die zum Teil
defekten wieder repariren, um dann die folgende Klasse mit
den bereits gebrauchten Exemplaren zu versehen. . Die Ge-
meinden, die dieses System eingefiithrt haben, erkliren sich,
abgesehen von den erheblichen Ersparnissen, welche durch
dasselbe zu realisiren sind, auch nach der padagogischen Seite
hin als befriedigt. Es ist selbstverstindlich, dass hiebei sehr
viel von der gewissenhaften Kontrole der Lehrerschaft und
der Schulbehorden abhéngt und dass am gleichen Schulort
in verschiedenen Schulabteilungen die padagogischen und
die finanziellen Erfolge der Massregel insbesondere nach
der perqonhchen Eignung des Lehrers variiren werden.

In der Grosszahl der Schulen werden die zwei bis drei
Jahre gebrauchten Exemplare der Lehrmittel den Schiilern
schliesslich gratis oder dann gegen ein ganz geringes Entgelt
(Inventarwert oder regelméissig '/s+—'/s des Ankaufspreises)
erlassen. :

1) Ziirich, Aussersihl, Enge, Widensweil, Langriiti, Ort, Stocken, Wald
(teilweise), Hinteregg, Bauma (teilweise), Altikon, Dickbuch, Neftenbach (teil-
weise), Wiilflingen, Neuburg, Dorf (teilweise), La.ufen-Uhmesen und Nohl
(teilweise), Bachenbiilach (teilweise), Bassersdorf (tellweISe), Biilach (tell
weise), Hori, Gerlisberg (Alltagsschule).
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II. Sekundarschulen.

Von unsern 99 Sekundarschulgemeinden haben 30 die
volle Unentgeltlichkeit durchgefiihrt, wovon 8 den Schiilern
die Lehrmittel nach wenigstens zweijahrigem Gebrauch als
Eigentum iiberlassen. 6 Schulgemeinden haben der Unent-
geltlichkeit der Schulmaterialien (regelméssig mit Ausschluss
der  teurern Zeichnungsmaterialien: Reisschiene, Equerre,
Reisszeug, etc.) Einlass verschafft. Beziiglich der Verwendung
derjenigen Lehrmittel, welche als Eigentum der Schule be-
trachtet werden, gelten im allgemeinen dieselben Grundsitze,
wie sie oben bei den Primarschulen skizzirt worden sind.

Die Unentgeltlichkeit auf der Sekundarschulstufe kommt
von der Gesamtzahl von 6397 Schiilern (auf] Mai 1892) nach-
folgenden Schiilerzahlen zu gute :

Volle Unentgeltlichkeit 2985 Schiilern (46,66 0/o)
Un entge]tlichk eit der Schulmaterialien 485 » (7,58 0/o)

Total 3470 Schiilern (54,25°/0)
[II. Arbeitsschulen. |

Wir hitten gerne auch iiber diese Institution einige
Notizen gebracht; allein das bei uns eingegangene Material
ist ungeniigend, so dass auf cine Berlchterstattung hieriiber
verzichtet werden muss.

. Zum Schluss sei noch bemerkt, dass der Gedanke der
Unentgeltlichkeit Fortschritte macht im Schweizerlande : Noch
in den siebenziger Jahren war es allein Glarus, welches die
Unentgeltlichkeit der Schulmaterialien obligatorisch eingefiihrt
hatte. Heute besitzen bereits 9 Kantone die obligatorische
unentgeltliche Abgabe der Lehrmittel (L.) und Schulmate-
rialien (8.), ndmlich: Glarus (L. u. 8.), Zug (L.), Solothurn
(L. u. 8.), Baselstadt (L. u. S.), Baselland (L. u. 8.), St. Gallen
(L.); Waadt (L. u. 8.); Neuenburg (L. u. 8.), Genf (L. u. 8.).
Drei weitere Kantone sind daran, dem Obligatorium der Un-
entgeltlichkeit Einlass zu" verschaffen:
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Ubersichten.

1. Primarschulen,
Schulgemeinden Zahl der Schiller Zahl der Schiiler in 0,
. 55 2§ 5§50 s, 2§ 5% 33 38 3%
S T EEEESE tem RPE Bf 55 P OEf 5B
B 22 % B3 228 g3 E3 22 3 23
HE A8 3% ap RE  B» RD gF Z&
Zurich 33 20 6 71588013891 905 1084 87,54 5,60 6,0
Affoltern 23 6 6 11 2234 780 783 671 84,01 35,05 30,0
Horgen 23 12 1 10 5419 3441 2851693 63.19 5,25 31,26
Meilen 19 8 9 2 2992 1256 1567 169 41,08 52,37 5,65
Hinweil 50 22 5 23 5599 2971 658 197053,0 11,77 35,25
Uster 30 811 11 2942 11451026 771 38,0 34,57 26,21

Pfiffikon 42 1012 20 3203 1092 978 1133 34,09 30,53 30,37
W'terthur 51 42 3 6 7652 7165 103 884 91,63 1,17 6,60
Andelfing.85 21 7 7 3133 1740 643 750 55,21 20,52 24,27
Billach 32 17 4 11 4213 2884 2381091 68,15 5,66 25,50
Dielsdorf 33 29 8 1 2773 2424 196 153 87,41 7,06 5,53

Total 371 195 67 109 56040 38789 73E2 9869 69,22 13,17 17,61
IT. Sekundarschulen.

. Schulgemeinden Zahl der Schiiler Zahl der Schiiler in

1 U 0’0

E5 2E &% 5T EE g% ES EE 8%

Zirich 18 10 2 6 2401 1468 60 873 61,14 2,50 36,36
Affoltern 4 — — 4 140 — — 140 — — 100
Horgen 9 2¥— 7 571 122 — 4492136 — 78,6
Meilen 6 —— 6 332 — — 332 — — 100
Hinweil 10 2 2 6 415 118 161 136 28,4338,s 32,17
Uster ~ 6 1— 5 295 167 — 1285661 — 43,3
Pfaffilkon 7 1— 6 220 30 — 1901368 — 86,37
Weterthur1d 9 — 6 1134 878 179 77 77,42 15,87 6,11
Andelfing. 7 1¥— 6 295 74 — 221 25,08 — 74,0
Bilach 10. 3— T 3853 96 — 25727,10 — 721
Dielsdorf 7 1 2 4 241 32 85 124 13,2735,2751,4

Total 99 30 6 63 6397 2985 485 2927 46,66 7,58 45,15

* Eine Gemeinde nur an arme Schiiler. (Ca. 1/s der gesamten Schiiler-
zahl) ** Nur Lehrmittel und Arbeitsmaterial fiir die Méadchen.
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Kleinere Mitteilungen.
1. An die Bezirksschulpflegen und Schulkapitel.
Verinderungen im Lehrerpersonal. '

An Primarschulen:
Hinschied:

Bezirk Schule Lehrer Geburtsjahr = Schuldienst Todestag .

Ziirich Zirich Héaderli, Heinrich 1824 42—92 3.Jan.93

Riicktritt aus dem ziirch. Schuldienst auf Schluss des
Schuljahrs 1892/93.

Bezirk Schule Lehrerin Schuldienst

Andelfingen KJ. Andelfingen Padrutt, Anna 1885—1893

Riicktritte von der bisherigen Lehrstelle auf Schluss
des Schuljahres 1892/93 zum Zwecke weiterer Ausbildung:

Bezirk Schule Lehrer Heimatsort
Affoltern Stallikon Héangértner Oskar Ziirich
Bilach ~ Kloten  Pfister, Edwin Diibendorf
Vikare: ‘
Bezirk Schule Lehrer Ursache Beginn, bezw, Dauer
irich Kreis . Ziirich Spalinger, Anna Krankheit 3. Januar

Vikar: Frohlich, Hedwig v. IMischingen (Thurgau)

» v Zirich Wolfensberger, Rud. Krankheit 11.—21.Jan,
Vikar: Overton, Margaretha, v. Stretton (England)

. » l[L. Zirich- Aussersill Schélchlin, Joh. Krankheit*) 11. Januar
Vikar: Frau Jagmetti-Baumann in Hottingen.

5 . V., Riesbach Biedermann,Joh. Krankheit 16. Januar
Vikar: Thomann, Therese in Hottingen

» Vo, Rieshach HShn, August Krankheit 19. Januar
Vikar: Keller, Emil von Hugelshofen (Thurgau)

" - V., Rieshah Haupt, Heinr. Krankheit 25. Januar
Vikar: Overton, Margaretha, von Stretton.

. - V., Hottingen Winkler, Johs. Krankheit 3.—21. Januar
Vikar: Baur-Fahrner,- Mina in Hottingen

- V., Hislandn Sporri, Emil = Krankheit 9. Januar
Vikar: Walder-Fliegel, Berta in Riesbach.

*) in der Familie.
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Bezirk Schule Lehrer Ursache Beginn

Horgen Widensweil Gnehm, Ferd. Krankheit 3. Januar
V]kar Heller, James von Winterthur.
Uster Nanikon-Uster Hiini, Maria Krankhe:t 25. Januar
Vlkar Ess, Konrad von Altersweilen.
Winterthur Hegi-0b, Winterthar Mﬁller,Edmund Krankheit 9.Jan.-4.Feb.
. Vikar: Rilegg-Kuhn, Berta in Thalgarten.
An Sekundarschulen:
Vikar: '

Bezirk Schule Lehrer Ursache . Beginn  Tauer
Ziirich Neumiinster Itschner,Jak. Urlaub 30.Jan.—Examen

. Vikar: stud. phil. Schatzmann, Karl, von Lenzburg
Meilen  Meilen Surber Rudolf Krankheit 3.—14 Jan.
' Vikar: Keller, Emil von Hugelshofen (Thurgau)
2. An die Bezirksschulpflegen.
Genehmigung neuer Fortbildungsschulen:
a) Fiir Jiinglinge.

Bezirk Schule Zahl der Uber Waoch. Ficher
Schiiler 15 Jahre alt Stundenzahl

Andelfingen  Andelfingen 29 29 g - By RSGHVME
" Marthalen 23 23 4 D R Gr V

Y Triillikon 11 11 4 Dito.

4 Ossingen 14 12 4 Dito.

i Henggart 10 10 4 Dito.

3 Oberstammheim ~ ? A9 4 Dito.

i Unterstammheim ? P 6. Dito.

A Guntalingen A 4 ? 4 Dito.

s Hiintwangen 12 12 4 Dito.

b) Fiir Tochter. . .
Bezirk Schule .~ Zahl der Uber Wach. Ficher
Schiilerinnen 15 Jahre alt Stundenzahl
Uster BEgg 20 ? 6 Weibliche Arbeiten
) (Nahen, Flicken, Stricken).

Winterther Turbenthal - 14 8 2 Dito.

3 Hutzikon 25 13 2 Dito.

" Neubrunn 19.: . 40 By, Dito.

» Ellikon a. Th. 11 11 4 Dito.
Andelfingen ~ Andelfingen 26.. ;.26 6 Weibliche Arbeiten (4 St.)
) . Gesundneitslehre (2 St.)
. Orlingen 12 12 =~ 6 Weibl. Arbeiten

(4 St.) Sprache,
R u. B (2 St))
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Wiedererdoffnung von Fortbi.ldungs schulen.

Bezirk Gemeinde Zahl der Uber Wioceh, Fiicher
Sehiiler 15Jahre alt Stundenzahl

Wmterthur Hegi-berwinterthur 20 20 4 D, R, V
» Reutlingen-Stadel 10 10 4 D, R
. Ob.-Winterthur 29 29 4 Dito.
» Hidberg 10 10 4 Dito.
» Hettlingen 12 12 4 Dito.
» Riterschen 10 L0 6 D,R,V
» Dynhard-schlikon 17 17. 4 Dito.
» Elgg 13 13 6 DR, V, Z
» Obringen

D — Deutsch, R — Rechnen G — Geometrie, B — Buchfiihrung,
V — Vaterlandskunde, H Haushaltuno*skunde,z Zelchnen

Ricktritt von J. Pfister, Pfarrer in Widensweil als
Mitglied der Bez.-Schulpflege Horgen.

Ricktritt von Th. Guyer- Hanhart in Bauma als Mit-
glied der Bez.-Schulpflege Pfiffikon.

Anderweitige Betédtigung von Lehrern:

Bezirk Name : Wohnort . ‘Anderweitige Betitigung
Zirich Pfeiffer, Jakob Weiningen Gemeindeschreiber
Andelfingen Meyer, Joh. Berg Sektionschef

3. An die Behorden der hohern _Untérrichts—

anstalten,
Hocechschule:

Hinschied von Dr. phil. Gustav Volkmar v. Hiittikon,
gewesener Professor .an der theolog. Fakultit der Hochschule
von 1837—1893, gest. am 9. Januar 1893, |

Erteilung der Venia-legendi an der theologischen
Fakultit an Arnold Riiegg, Pfarrer in Zollikon fiir neutesta-
mentliche Exegese.

Erteilung der Venia legendian der phllOSOph]SOhen
Fakultdt II. Sektion an Dr, Roland Scholl von Ziirich fiir
Chemie,

Urlaubsverlédngerung fiir Prof. Dr. G. v. Wyss bis

Schluss des Wintersemesters 1892/93 aus G‘resundheltsruck-
sichten.
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Urlaub fiir Prof. Dr. Stoll fiir das Sommersemester
1893 zum Zwecke des Studiums der Organisation des geo-
graphischen Unterrichts an ausléndischen Universititen.

Kantonsschule:

Vikar fir Prof. Dr. U. Ernst wegen Krankheit in der
Familie: Prof. Eduard Wehrlin von Bischofszell, Antritt 16.
Januar 1893.

Technikum.

Wahl von Dr. Hans Walder von Hombrechtikon als
Lehrer fiir organische Chemie und Farberel mit Amtsantritt
auf 15. April 1893.

Wahl von Ingenieur Fridolin Zwiky von Mollis als
Lehrer an der Schule fiir Geometer mit Amtsantgltt auf 15.
April 1893.

Inserate,

Kantonsschule in Ziirich.

Die Anmeldung neuer Schiiler fiir den néichsten Jahres-
kurs findet Samstag den 18. Februar im Kantonsschul-
gebiude statt und zwar fiir diejenigen, welche in die erste
(unterste) Klasse des Gymnasiums oder der Industrieschule
eintreten wollen, nachmiftags 2 Uhr, fiir die iibrigen um
3 Ubr. Die Anzumeldenden haben sich persinlich einzufinden
(Industrieschule Zimmer 7, Erdgeschoss links; Gymnasium
Zimmer 27, 2. Stock) und’ mitzubringen :

1. Ein vom Vater (Vormund) ausgestelltes Aufnahms-

gesuch, sowie den ausgefiillten Anmeldungsschein.

2. Einen amtlichen Altersausweis (Geburtsschein).

3. Ein Zeugnis von der bisher besuchten Schulanstalt

iiber Fleiss, Fortschritte und Betragen.

4. Wenn der Anzumeldende ein fakultatives Fach (Re-

ligion und Chorgesang, am. Gymnasium von der 2.
Klasse an ausserdem Griechisch) nicht besuchen soll,
eine diesbeziigliche Erklirung.

5. Wenn der Anzumeldende nicht turnen kann, ein

Zeugnis des Hausarztes.

Zum Eintritt in die unterste Klasse des Gymnasiums ist
das auf den 1. Mai 1893 zuriickgelegte 12. Altersjahr erfor-
derlich; ebenso zum Eintritt in jede hohere Klasse das ent-
Sprechend hohere Alter. Fir die Aufnahme in die unterste
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Klasse wird derjenige Grad von Kenntnissen und Fertigkeiten
gefordert, welcher nach vollendetem Besuch einer wohl-
bestellten Alltagsschule bei einem befihigten und fleissigen
Schiiller vorausgesetzt werden muss.

Zum Eintritt in die erste Klasse der Industrieschule
ist das auf den 1. Mai 1893 zuriickgelegte 14. Altersjahr. er-
forderlich u. s. f. Aspiranten fiir die erste und zweite Klasse
haben da.sjenige Mass von Vorkenntnissen aufzuweisen,
welches sich ein befdhigter und "fleissiger Schiiler in zwei
resp. in drei Jahren an der Sekundarschule erwerben kann.

- Auswérts wohnenden Bewerbern um die Aufnahme ist
die personliche Anmeldung erlassen; dagegen haben sie die
oben angefiihrten Ausweisschriften vor dem 18. Februar an
die Unterzeichneten einzusenden.

Die Aufnahmspriifungen sind angesetzt wie folgt :

1. Fiir die in die unterste Klasse des Gymnasiums
angemeldeten Schiiler auf Mittwoch den 1. Mirz,
nachmittags 2 Uhr, und den folgenden Tag

 (Zimmer Nr. 27).

2. Fir die in die 2., 3., 4. oder 5. Klasse der In-
dustrieschule angemeldeten Schiiler, Dienstag
den 14. Mérz, nachmittags 2 Uhr und den
folgenden Tag (Zimmer Nr. 5).

3. Fir die iibrigen, d. h. fiir alle die in die hoheren
Klassen des Gymnasiums einer- und die unterste
(erste) Klasse der Industrieschule anderseits
angemeldetenSchiiler Dienstag den 4. April, vormit-
tags 7 Uhr, und den folgenden Tag (Gymnasium,
Zimmer Nr. '27 Industrieschule Nr. 5).

Die Schiiler haben sich mit Schreibmaterial versehen

einzufinden. ,

Schiiler, welche nicht bei ihren Eltern wohnen, bediirfen
tir den von ihnen gew#hlten Kostort vor Bezug desselben
der Genehmigung des Rektors, welcher sie versagen
kann, ohne dabei zur Mitteilung der Griinde verpﬂlchtet AN
sein (Regl. § 11).

Die Eltern und Besorger von anzumeldenden Schiilern
werden ersucht, den oben bezeichneten Anmeldungstermin
genau zu beobachten verspatete Anmeldungenkénnen
nicht mehr auf Beriicksichtigung Anspruch
machen. Priifungen nach den angegebenen Ter-
minen finden nicht statt.
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Anmeldungsscheine konnen beim Hauswart der Kantons-
schule bezogen werden.
Ziirich, den 23. Januar 1893.
H. Wirz, Rektor des Gymnasiums.
Fr. Hunziker, Rektor der Industrieschule.

Lehrerseminar des Kantons Ziirich in Kiisnacht.

Die Aufnahmspriifung fiir den mit Mai beginnenden
Jahreskurs findet Freltag den 3. und Samstag den’ 4. Marz
statt.

Wer dieselbe zu bestehen wiinscht, hat bis zum 20.
Februar an. die unterzeichnete Direktion eine schriftliche
Anmeldung mit amtlichem Altersausweis und verschlossenem
Zeugnis der bisherigen Lehrer iiber Fiahigkeiten, Fleiss und
Betragen einzusenden. Falls er sich um Stipendien bewerben
will, ist ein gemeinderitliches Zeugnis des obwaltenden
Bediirfnisses beizulegen, nach einem Formular, das auf der
Kanzlei der Erziehungsdirektion oder bei der Seminardirektion
bezogen werden kann,

Zur Aufnahme sind erforderlich das zuriickgelegte 15.
Altersjahr und der Besitz derjenigen Kenntnisse, welche in
einem dreijihrigen Sekundarschulkurse erworben werden
konnen. Technische und Freihandzeichnungen sind in einer
Mappe zur Priifung mitzubringen.

Diejenigen Aspiranten, welche auf ihre Anmeldung hin
keine besondere weitere Anzeige erhalten, haben sich sodann
Freitag, den 3. Mérz, vormittags '/+9 Uhr, im Semlnargebaude
zur Aufna,hmsspmfung einzufinden.

Kiisnacht, 16. Januar 1893. )

H260Z Die Seminardirektion.

Lehrerinnen-Seminar in Ziirich.

1. Anmeldungen fiir den nach Ostern beginnenden neuen
Jahreskurs des Seminars, welches in 4 Klassen auf die staat-
liche Fihigkeitspriifung vorbereitet, sind, von Geburtsschein
und Schulzeugnis begleitet, bis zum 1. Mdrz an Herrn Dr.
Stossel, Stellvertreter des Direktors, Grossmiinsterschul-
haus, Ziirich, einzusenden.

Zum Eintritt in Klasse 1 wird das zuriickgelegte 15.
Altersjahr und eine dem Pensum der dritten Sekundarschul-
klasse entsprechende Vorbildung, zum Eintritt in eine hdohere
Klasse das entsprechend hohere Alter und Mass von Kennt-
nissen erfordert. Uber Lehrplan und Reglement ist der
Prorektor bereit, Auskunft zu erteilen.
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2. Das Seminar ist auch Nichtseminaristinnen
gedffnet und zwar:

- a) Klasse I denjenigen Schiilerinnen, welche spiter in
die hohere Tochterschule einzutreten gedenken;

b) Klasse I—-IV solchen Schiilerinnen, welche sich auf

die Hochschule vorbereiten wollen.

Fiir die unter a) erwédhnten Schiilerinnen sind die Ficher
Deutsch, Franzosisch, Geschichte, Geographie, Rechnen und
Buchhaltung (17 Stunden), welche sdmtlich auf den Vor-
mittag verlegt werden, obligatorisch, in Bezug auf die
ibrigen Facher des Seminars steht ihnen die Wahl frei.

Der Unterricht ist fiir alle Schiilerinnen unentgeltlich.

Die Aufnahmspriifung findet Montag den 13. Mérz,
morgens von 8 Uhr an, im Grossmﬁnsterschulgebﬁ,ude
statt,

Zu derselben haben diejenigen Schiilerinnen, welche
sich als Lehrerinnen ausbilden lassen wollen, die von ihnen
in den drei letzten Jahren angefertigten Zeichnungen mitzu-
bringen.

In den Anmeldungen ist zu erkliren, ob die Aufnahme
im Sinne von 2a oder 2b gewiinscht wird, bei 2 a ausser-
dem, welche fakultativen Fidcher neben den obligatorischen
die Schiilerin zu besuchen gedenkt.

Ziirich, den 23. Januar 1893.

Die Aufsichtskommission.

Féahigkeitsprifungen fiir Sek.-Lehrer.

Die diesjahrigen ordentlichen Fahigkeitpriifungen fiir Sekun-
darschulen und Fachlehrer auf der Sek.-Schulstufe werden
auf die Tage vom 17.—24 Mirz angesetzt. Die schriftlichen
Anmeldungen, welche der Vorscrift von § 2 bezw. § 15, sowie
der §§ 10—12 des Priifungsreglements, vom 24. Mai 1890,
zu entsprechen haben, sind spitestens bis 26. Februar der
Erziehungsdirektion einzureichen.

Zurlch den 26. Januar 1893.
Die Ermehungsduektlon

Technikum in Wlnterthur

Fachschulen fiir Bautechmker Maschinentechniker, Elek-
trotechniker, Chemiker, Geometer fiir Kunstgewerbe und
Handel. '

Der_Sommerkurs beginnt am 18. April. Fiir den Ein-
tritt in die erste Klasse sind erforderlich: das zuriickgelegte
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15. Altersjahr und der Besitz derjenigen Kenntnisse, welche
durch einen dreijihrigen Sekundarschulbesuch erworben
werden. | .
Die Aufnahmspriifung findet Montag den 17. April, von
Morgens 8 Uhr an, statt. Anmeldungen und Anfragen sind
zu richten an Die Direktion des Technikums.

Instruktionskurs fir Zeichnungslehrer.

Am Technikum in Winterthur findet im néchsten
Sommersemester ein Unterrichtskurs statt fiir Lehrer an ge-
werblichen Fortbildungsschulen. Der Unterricht umfasst 40
Stunden pro Woche und  beriicksichtigt folgende Féacher:
Projektionslehre, bautechnisches Zeichnen und mechanisch-
technisches Zeichnen. Der Kurs wird mit Bundessubvention
veranstaltet und ist unentgeltlich. Er dauert vom 18. April
bis zum 12. August. Anmeldungen nimmt bis zum 1. April
entgegen Die Direktion des Technikums.

Sekun_darlehrerstelle.

Herrliberg. Die definitive Besetzung der gegenwiirtig
durch Verweserei besorgten Lehrerstelle an der Sekundar-
schule Herrliberg-Wetzweil auf 1. Mai 1893 wird hiemit ge-
miss § 288 des Sekundarschulgesetzes zur Bewerbung aus-
geschrieben. : .

Beziigliche Auskunft erteilt der Président der Sekundar-
schulpflege, Herr Pfarrer Hemmann, woselbst unter Bei-
bringung von Patent und Zeugnissen bis zum 5. Februar d. J.
Anmeldungen gemacht werden konnen.

Herrliberg, den 21. Januar 1893.
(05571 E) Die Sekundarschulpflege.

Lehrstelle offen.

_ Die Sekundarlehrerstelle an der Schule Birmensdorf-
Asch-Uitikon wird anmit zur definitiven Wiederbesctzung
auf 1. Mai 1893 ausgeschrieben.

Besoldungszulage Fr. 200. Bewerber wollen ihre An-
meldungen mit Zeugnissen und Ausweisen iiber Bildungsgang
und Lehrtitigkeit an den Présidenten der Pflege, Hrn. Pfr.
Eugster in Birmensdorf, richten. Das Aktuariat.

Birmensdorf, im Januar 1893.
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